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Masalah dalam M enentukan Nilai Limit Suatu Fungs

Anang Wibowo, S.Pd

Dari buku-buku pelgaran yang ada, ternyata ada beberapa bahasan yang masih belum
menemui titik temu/kepastian alias masih memberikan kesimpulan yang berbeda-beda.
Pertama, mengenai menentukan nilai limit yang menghasilkan c/0O apakah kesimpulan
akhirnya tak hingga? Kedua, untuk limit tak hingga bentuk pecahan dengan pangkat tertinggi
pada pembilang apakah juga bernilai tak hingga?

Berikut ini sedikit apa yang kami ketahui, semoga dapat menambah wawasan dan bahan
diskus untuk kita semua.

Teah kita ketahui bersama bahwa:

Definisi limit: fim f(x) =L (adg) U lim f(x)=lim f()=L (imitkiri = limit kanan)

A. Menentukan Nilai l1m f(X)
X® a

Dari beberapa buku pelgjaran yang pernah kami buka, banyak yang menyimpulkan bahwa,
dengan cara SUBTITUSI akan diperoleh:

::: K, (@) =K vorrrrrrnoen 1
1
imfx) =t ¥, f@)=s . 2
x® a | %
I —_—
§BTT. (@)= 3

BTT = Bentuk Tak Tentu, maka harus diproses lebih lanjut dengan cara: a). Pemfaktoran
atau b). Perkalian dengan bentuk sekawan.

Yang menjadi pertanyaan adalah persamaan kedua, benarkah bahwa:

imf(x) =¥, jika f(a)=X
X® a 0 O
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Perhatikan soal:

Soal Pertama:
y x+3 243 5 benarkah?
lim—— =o——=o=ux (benarkah?)

Lihat grafiknyal

F(X)=(x+3)/(x-2)
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Dari grafik diketahui bahwa nilai limit kiri dan limit kanan tidak sama untuk x mendekati
2, sehingga sesuai definisi, limit f(x) untuk x mendekati 2 adalah TIDAK ADA.

Soal Kedua:

. x*—=x—=2 _9+43-2 10 _ benarkal?
S Erto 9-1546 o~ (benarkah?)

Lihat grafiknyal
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Dari grafik diketahui bahwa nilai limit kiri dan limit kanan adalah sama untuk x mendekati
-3, sehingga sesuai definisi, limit f(x) untuk x mendekati —3 adalah Tak Hingga.
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Soal K etiga:

X*+2x-1_3°+23-1_14

Ixi[an3 NS Z.9 5 , demikian juga,
- ox?+2x-1_(-3P+2(-3)-1_2
lim = ==
®-3  x2. 9 (-37-9 0

apakah nilai lilmitnyatak hingga?

Perhatikan grafik!
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7T y F(X)=(x2+2x-1)/(x2-9)
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2 _ 2 _
X tox-1 TIDAK ADA, demikian juga untuk lim x+ex-1
X2 - x®-3 x?- 9

Jadi, nilai lim
X®3

Soal Keempat:

y x% + 2 1+2 3

im — = =— =

x-1 x2—=2x+1 1-241 0

« (benarkah?)
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Lihat grafiknyal
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Dari grafik diketahui bahwa nilai limit kiri dan limit kanan adalah sama untuk x mendekati
1, sehingga sesuai definisi, limit f(x) untuk x mendekati 1 adalah Tak Hingga.

Soal kelima:

. X2+x+2 8
lim—; =—=¥7
@2 -xX“+4x-4 0

Perhatikan grafik!
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Dari grafik di atas terlihat bahwa nilai limit kiri dan limit kanan adalah sama untuk x
mendekati 2, sehingga sesuai definis, limit f(x) untuk x mendekati 2 adalah Min Tak
Hingga.

Kesmpulannya adalah,

4 )

Jika f(a) =

, belum tentu bahwa lim f(x) = o,
O X—=a

mungkin Tak Hingga, Min Tak Hingga atau mungkin juga Tak Ada, diperlukan analisa
grafik untuk menentukannya.

N /

B. Menentukan Nilai lim f(X)
X® ¥

ax" +bx" ' +...
px™ +gx™t + ..
membaginya dengan variable pangkat tertinggi dari penyebut (karena jika disubtitusi

Untuk menyelesaiken M f(X), dimana T (X) = adalah dengan

diperoleh bentuk tak tentu é). Dari penyelesaian soal-soad yang ada, diperoleh

kesimpulan:
10, jk n<m
ax” +bx™ ' +... ax" _fa
' f(x) = i =lim——={—,jkn=m
Jka f(X) X" + X" + ... maka )|(|®”; f(x) L|®rQ ox” : 0 J
1¥,jkn>m
n adalah pangkat tertinggi dari pembilang dan m adalah pangkat tertinggi dari
penyebut.

Pertanyaannya adal ah, apakah benar bahwa

jikan > m, makanilai limitnyaadalah TAK HINGGA?

[]
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Perhatikan Soal Berikut:

Soal Pertama:

 x?+3x
lim ——— =« (benarkah?)
x—e X — 2

Perhatikan grafik!

Dari grafik, benar bahwanilai limit IM (X) adalah Tak Hingga

Soal Kedua:
- —x?+43x
lim ———— =« (benarkah?)
x—w X — 2
Perhatikan grafik!
My
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Ternyata ketika x mendekati Tak Hingga, nilai y mendekati Min Tak Hingga Jadi
lim (X) adaleh MIN TAK HINGGA.

Soal K etiga:

34 2x —4x3 ,
llj?o Z_o2x+106 ” (benarkah?)

Perhatikan grafik!

fwx

Ternyata ketika x mendekati Tak Hingga, nila y mendekati Min Tak Hingga. Jadi
lim () adalah MIN TAK HINGGA.

Soal Keempat:

Telitilah kebenarannya dengan menggunakan grafik!

I 2x% +x " 2x% + x
a. lim———=—w c. lim——=w
x—wo X — 3x2 x— X + 3x2
b. i —2x% +x d I —2x3 +x
. m-———-—=—-—w . m-————=ou
x—o X + 3x2 x—o X — 3x2

Perhatikan Grafik!
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Grafik Soal 4a.
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() =(-2x"3+x)/ (x+3x"2)
O ——————

1
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Grafik Soal 4b.

Grafik Soal 4c.
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Grafik Soal 4d.
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Apakah yang dapat kita smpulkan?

/Keﬁimpulannya adalah: \

ax" +bx"?! +...

, f(x) =
Jka () pXm+an-1+___

0, jikan<m

a s
. o jikan =m

aka lim f(x) =lim — . '
MaKa So¥ x®@¥ px" ) o0, jikan > m,dan %> 0

L0, jikan > m,dan % <0

dimana n adal ah pangkat tertinggi dari pembilang dan m adalah pangkat tertinggi dari
\\penyebut. /

Untuk masalah A (masalah B telah jelas), goabila kita tidak dapat membuat grafiknya, baik
dengan komputer maupun manua, minima kita bisa membuat tabel nila-nilai fungs di
sekitar X = a, kemudian menganalisanya apakah jika x mendekati a dari kiri dan dari kanan
menuju nilai yang sama atau tidak.

Misalnya soa pertamadi atas:

X+3 _

lim
®2x-2

Perhatikan tabel berikut!

X 0 0205|108 (1|12 (15|18 |2 [22] 25| 28 32 | 35

- ' ) N ) - - ?
F(X) 15 178 | 233 | 317 4 5.5 9 24 | “ 26 11 | 725 | 6| 517 | 433

Terlihat bahwa jika x = 2 didekati dari kiri makanilai F (x) semakin mengecil, dan didekati
dari kanan maka nilai F (x) semakin membesar. Artinya limit kiri TIDAK SAMA dengan
limit kanan. Jadi, F (x) tidak mempunyai limit untuk x mendekati 2.
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Ini adalah akhir dari rasa penasaran kami, berdasarkan pendekatan grafiknya, ternyata ada
beberapa kessmpulan yang berbeda dari apa yang selama ini kita ketahui dan kita gjarkan
kepada siswa di kelas. Ini merupakan sebuah wacana dari kami, silakan Anda mengkoreksi
atau menambahnya demi kebenaran yang sesungguhnya mengenai masalah di atas. Kami

tunggu di matikzone@gmail.com

Semoga ada manfaatnya.
Ponorogo, Ahad 31 Maret 2013 Pukul 09.10 ditambah dan diedit pada Senin 10 Juni 2013

www.matikzone.wordpress.com — www.etung2.wordpress.com

Didukung oleh:

Ms. Office 2007 (Ms Word, ngetiknya)

DOC 2 PDF (bikin PDF, print as PDF)

Graph 4.4.0.428 (untuk menggambar grafik nya)

Geogebra 3.2 (untuk menggambar grafiknya juga)

MathType 6.8 (untuk bikin rumus biar ndak hancur pas dibikin PDF)
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Lampiran:

Beberapa kesimpulannya (cara cepat) dalam menentukan nilai limit tak hingga
suatu fungsi adalah:

f(x) _ aXn + bxn-l +
1). Jka - m n-1
+ + y
pxmrox+. o, jikan < m
a i
i = jikan =m
maka lIM f(X) = lim —
X® ¥ X® ¥ pX ) a0, ]lka n > m,dan 5
[~ jikan > m,dan % <0

dimana n adalah pangkat tertinggi dari pembilang dan m adalah pangkat tertinggi dari

penyebut.
, Jka>p
1b q
2). Jka f(x) = Jaxt +bx+c - \/px + QX+ ma<allmf(x)—|2J— JJka=p
|
1-¥, jka<p
‘|¥, jk a>p
3). Jka f(X) = Jax+b- \/px+q makallmf(x)—| 0, ka=p
- ¥, jka<p
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